



发挥人大作用,推动“三强一化”落地见效

——衡阳市人大常委会助力衡阳建设国家区域重点城市和省域副中心城市撷英

书写新时代人大工作
高质量发展的湖南答卷

通讯员 李光伟

11月16日,衡阳市召开大规模的产业建设大会,与会人员现场参观了8个具有代表性的产业项目。其中,湖南有色集团公司的铜铅锌冶炼基地、特变电工5G科技产业园、高诺集团有色金属科创园3个项目是衡阳市人大常委会领导牵头抓起来的。这也是衡阳市人大常委会助力全市中心工作的成果之一。

强创新,强开放,强集聚,加快中心化建设,建设国家区域重点城市和省域副中心城市。衡阳市第十二次党代会提出的新奋斗目标,正在衡阳大地激起滚滚春潮。

党委有号召,人大即行动。衡阳市人大常委会围绕中心,服务大局,主动履职,发挥人大作用,助推衡阳“三强一化”落地见效。

持续开展营商环境监督 推动衡阳“强开放”

开展访企活动须“码上约”,访企行为满意度被企业“码上评”;企业遇到疑难点可“码上问”,相关单位则要限时办理“码上答”;所有惠企政策归集到平台,企业可“码上查”……11月17日,衡阳市赋码保护平台开始运行,首批52家企业进入衡阳市委市政府赋码保护范围。

现在,衡阳政府部门如果要到企业检查、调研,要事先扫该企业的二维码,经过同意之后,才可以进入。这是衡阳市避免部门干扰企业、优化营商环境的新举措,也是衡阳市人大常委会对营商环境工作进行监督的一个结晶。

“营商环境就是生产力、竞争力、创造力。”衡阳市委书记、市人大常委会党组书记秦国文说,哪里营商环境好,人才就往哪里走、资金就往哪里流、项目就在哪里建、产业就往哪里聚,哪里经济活力就强、发展就好。

去年,衡阳市人大常委会开展了优化营商环境工作专题询问,重点就园区体制机制改革、行政审批制度改革、社会信用体系建设、中小微企业融资等问题开展询问,代表当场提问,部门负责人当场回答,取得了良好的效果。

今年,衡阳市党代会报告强调,要强开放,建设中西部地区内陆开放合作示范城市,其中一项举措就是实施环境优化提升行动。为此,衡阳市人大常委会决定,开展优化营商环境专项工作评议,用人大监督之力,促使环境再优化。评议对



衡阳市人大常委会党组副书记、副主任段志刚(中)在湖南金紫宇新材料科技公司项目工地调研。

象包括市政府相关部门、市中级人民法院、市人民检察院等24个单位。重点评议市场环境、政务服务、监管执法、法治保障等内容。

为了搞好评议,衡阳市人大常委会成立6个明查组、5个暗访组开展为期半年的深入调研。在当地媒体发布公告,公开向社会征求意见。

今年9月,17位市人大常委会组成人员、市人大代表,面对几十个单位的“一把手”,就营商环境中存在的问题和不足,讲观点,摆事实,共指出问题102个,提出意见建议85条。并对被评议的单位进行满意度测评,当场公布结果。

会后,衡阳市人大常委会向24个被评议单位交办了评议意见和问题清单,要求他们限期整改。目前,衡阳市人大常委会正在对整改问题进行跟踪监督。

牵头建设有色金属产业链 推动衡阳“强创新”

衡阳是有色金属之乡。建设国家级有色金属与合金新材料产业基地,是衡阳强化产业创新,建设先进制造业示范区的一个重要内容。

从2020年开始,衡阳市重点发展14条优势产业链。衡阳市人大常委会领导负责有色金属及新型合金产业链的建设,从市人大常委会机关、市直相关单位抽调人员组成了产业链推进办公室,专抓这项工作。

去年10月,衡阳市人大常委会领导带领产业链推进办公室的人员对本产业链的69家规模以上企业,逐个上门走访调研,与企业负责人面对面交流。“目前企业的生产经营怎么样?”“企业存在什么困难和问题需要政府帮助解决?”“你们企业进一步做大做强,有哪些打算?”

摸清企业所思所盼后,按照“企业很急需、条件又具备、政府办得到”的原则,筛选了58个具体问题,召开问题交办会,分别向市直有关单位、县市区政府交办。目前,大部分问题已经得到解决。

村致富带头人。

制定工作方案、召开动员会、现场督查调度、年底考核评比……衡阳市人大常委会一系列举措,催生这项工作在衡阳大地如火如荼展开,人大工作者、人大代表躬身实践,投入乡村振兴的历史洪流。

走进耒阳市永济镇大河边村,一个美丽村庄映入眼帘:农房集中建设,外墙统一装修;新建的稻田公园成为网红打卡地;柏油马路蜿蜒乡间,太阳能路灯让黑夜变白昼;26个垃圾站、5个公厕方便村民生活;拆除废弃的房屋、猪栏、厕所和杂屋600余间;村内的跨耒水大桥正在建设,将方便耒阳市、衡南县两地交流……大河边村美丽蝶变,成为了省级乡村振兴示范点。

督办省域医疗副中心议案 推动衡阳“中心化”进程

目前,衡阳市共有10家三级医院,是我省除长沙以外三级医院最多的市州。今年10月,南华大学附属第一医院内的“湖南重大疫情救治基地”的办公大楼封顶,新增349张床位,标志着该院疫情防控救治能力大大提升,使衡阳在全省医疗版图上再增分量。

近年来,衡阳市委提出加快中心化进程,建设区域性中心城市,打造“区域医疗中心”就是其中之一。

今年,衡阳市十五届人大九次会议上,代表们提出了《关于加快打造省域医疗副中心城市的议案》,引起市人大常委会的高度重视,作为1号议案,成立工作专班,采取多种方式督促市政府加大办理力度,目前已初见成效。

衡阳市政府决定,大力支持南华大学附属第一医院做大做强,将医院周边的市老干所、市老干活动中心、市二中等71.9亩土地整体规划给该院扩建,并整治医院周边交通环境。笔者看到,目前,老干所已经拆除,老干活动中心正在准备搬迁,市二中正在选址新建。

此外,衡阳市政府积极帮助其他医院提升医疗能力,增强吸引力:南华大学第二附属医院正在积极打造为器官移植和消化疾病医学中心;南华医院正在积极打造为创伤、中毒疾病医学中心;衡阳市中心医院正在打造为肿瘤、呼吸、乳腺甲状腺、危急重症医学中心和区域检验中心;衡阳市中医院、衡阳市妇幼保健院、衡阳市第二人民医院、衡阳市第三人民医院等结合各自实际,打造特色专科;衡阳市中医医院被确定为省级区域中医诊疗中心项目建设单位;7个县(市)的中医医院都完成了新一轮基础建设或者整体搬迁,提升中医服务水平。

今年10月20日,衡阳市人大常委会听取和审议了市政府关于《关于加快打造省域医疗副中心城市的议案》办理情况汇报,肯定成绩,提出建议。

“衡阳打造省域医疗副中心城市是一项长期工程,需要继续努力,市人大将持续关注,持续推动。”市人大教科文卫委员会主任委员贺熙欢说。